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Aufgabe 1

Wir wollen aus einer Liste von 2n nattirlichen Zahlen Parchen erstellen, so dass jede Zahl in genau
einem Parchen enthalten ist und die maximale Summe der zwei Zahlen in einem Parchen mini-
miert wird. Aus den Zahlen 1,11,3,12, 8,15 wiirden wir zum Beispiel die Parchen (1,15), (3,12)
und (11, 8) erstellen. Entwerfen Sie einen Algorithmus mit Laufzeit O(nlogn) und beweisen Sie
Laufzeit und Korrektheit.

Aufgabe 2

Gegeben sei ein zusammenhingender Graph G = (V, E) mit Kantengewichtung w : E — [0,1].
Wir interpretieren w(e) als die Wahrscheinlichkeit, dass eine Ubertragung iiber die Kante e erfolg-
reich ist.

Beschreiben Sie in prézisen Worten einen effizienten Algorithmus, der den zuverldssigsten Uber-
tragungspfad zwischen zwei Knoten bestimmt. Die Erfolgswahrscheinlichkeiten bei der Ubertra-
gung seien voneinander unabhéngig.

Aufgabe 3

Ein Turnier ist ein gerichteter Graph D = (V, A) in welchem fiir jedes Paar von Knoten u,v € V
entweder (1,v) € A oder (v,u) € A gilt. Es sei nun zu jedem Turnier eine Adjazenzmatrix
A = (a,,) gegeben in welcher fiir u,v € V gilt, dass a,, = 1 falls (1,v) € Aund a,, = 0 falls
(u,v) ¢ A.

(a) Beweisen Sie, dass es in jedem Turnier einen gerichteten Pfad der Linge |V| gibt. (Als Lange
nehmen wir hier die Anzahl Knoten auf dem Pfad.)

(b) Beschreiben Sie einen Algorithmus welcher in O(]|V|?) Operationen einen solchen Pfad fin-
det.

(c) Beschreiben Sie einen Algorithmus welcher einen solchen Pfad findet und dabei nur auf
O(|V|log|V|) Elemente von A zugreift.

(d) Beweisen Sie, dass es fiir dieses Problem keinen Algorithmus gibt welcher nur auf O(|V|)
Elemente von A zugreift.
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